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A mai fiatalság.
Sok a panasz a mai fiatal nemzedékre; 

s lia szigorú bírálat alá veszsziik e pana­
szokat, van is nemi alapjuk. Értjük külö­
nösen a fiatalságnak testi elpulmlását, mely 
hova-tovább ijesztő arányokban mutatkozik. 
Ez az oka, hogy illetékes köreink legalább 
ott, hol lehetséges, még idején segítenek.

Ha már a régiek hangoztatták, hogy 
„Mens sana, in corpore sano“, mikor a fia­
tal nemzedék még nem volt szellemileg 
annyira túlterhelve, mint manapság, mennyi­
vel inkább jogosult ma az arról való gon­
doskodás, hogy gyermekeinknek, ifjúinknak 
a sok szellemi munka után testük fejlesz­
tésére, edzésére is mód legyen adva. Amit 
e részben cddigclé tettek, az édeskevés! 
mutatja az eredmény, mely okot szolgáltat 
a testi elpuhultságra vonatkozó panaszokra.

De nem is csoda!
Fiatalaink 6 éves koruktól fogva 23 — 24 

éves korukig iskolába járnak. Ez idő alatt 
naponta 5 —G órát töltenek jobbára rosszul 
világított, rosszul szellőzött tantermekben, 
ötvened-hatvanad magukkal, miazmás. bű­
zös levegőben. Ott ülnek összegörnyedt ge- 
rinczczel, összeszorult mellel, leborgasztott 
fejjel; az egészséges tüdő. mely oly nagy 
mennyiségű vlenyt képes elfogyasztani, ez­
zel a szénsavas, poros, bűzös léggel telik 
meg és csak részben működik. Aztán sze­

müket feketére irt feliér, fehérre nyomatott 
fekete jegyekre szegezik. Folyton olvasnak, 
folyton Írnak és rajzolnak.

Otthon is naponta 2 — 3 órát töltenek 
a könyv mellett, ugyanazon egészségtelen 
testhelyzetekben.

Idővel fejfájás, majd aztán mindenféle 
ideges tünetek jelentkeznek, mely utóbbi 
— ma oly divatos kifejezés — megmond 
mindent.

S ez igy tart csekély megszakítások­
kal, legalább is 12 évig; s az évek folya­
mában a munkával fokozódik a baj is.

A test hozzászokott a rósz levegöhez, 
az egészsógtelcn, természetellenes helyze­
tekhez, respirálú ereje tetemesen meggyen­
gül. az érzékek elvesztik finomságukat, az 
egész szervezet hátramarad, s mikor 1G —18 
éves az ifjú. mikor a test igazán fejlem" 
kezd a férfiusodásnak, mikor legtöbb igénye 
van az éltető tényezőkre: akkor már meg 
van viselve, számtalan esetben már benne rej­
lik a halál csirája. Amire azután az ifjú az 
egyetemre lép. mire az igazi, életbevágó 
munkálkodásba fogna, már pettyliüdt. ellent- 
állásra alig képes, gyenge, dermedt. Az 
érettségi vizsgálat után „fiatal ember“-ré 
lesz. Az eddig szorosra fogott fék meglazul, 
szabadjára van eresztve s előtérbe lépnek 
az élvvágy, a szórakozás igényei; társasá­
gokba keveredik, kávéházakba, korcsmákba.

szám. 14.
tivornyahelyekre jár, iszik, szivarozik, éj- 
jelezik. s mindezt mérték nélkül teszi. Hi­
szen életkorának ez egyik föjellege. Es eze­
ken a helyeken a levegő százszorta rosz- 
szabb. mint az iskolában; telve van állati 
kigőzölgéssel, dohányfüsttel, életpárákkal. 
Egy lélekzetvétellel egész mikroskop-mu- 
zeum tódul a tüdőbe.

S ott ülnek, kártyáznak, billardoznak. 
olvasnak a rósz világításnál; a kötelesség- 
szerű munka háttérbe marad, elvégzése az 
éjjelekre szorul, meg kell toldaniok a na­
pot és a nap folyamában a szenvedély, élv­
vágy hevétől legnagyobb erőkifejtésekre 
kényszeritett, kifáradt testtől elraboltatik jo­
gos követelménye: az éjjeli nyugalom.

S mire az ifjú elökészité magát élet­
pályájára és a hasznos polgárok közé akar 
állani: minden érzéke tönkre van téve, szem­
üveget visel, halvány, vértelen. nagyobb 
testi mozgásokra képtelen, unott, ideges, 
mint egy megliasonlott vén szűz; lábait 
húzza, bajár; összeesik, ha ül; kényelem- 
kereső. kedvetlen, blazirt. Nősülni nem akar, 
talán inkább nem mer; családot alkotni 
képtelen. Folytonos lappangó lázban van.

íme a nikotin-ifjúság! Lázas, beteges 
testben, betegen működik a tömecseknek 
azon mozgása is. melyet profán nyelven 
gondolkodásnak nevezünk. Az ilyen testi 
hüvelyű lelkektől azután mit várjunk? Azt,

Tárcza.
Az ivóvízről.

— Kolera idejön. —
A mitől koleraveszély idején leginkább óva­

kodni kell, az a rossz ivóvíz. De miről ismerjük 
azt meg? Főszabály, bogy az ivóvíz tiszta és szín­
telen legyen. Rossz izíí vizet csak szükség eseté­
ben igyunk, de a szénsavas víznek frissítő ize nem 
bizonyság arra nézve, hogy a viz jó. így közepe­
sen szénsavat tartalmazó viz, melynek nincs rossz 
ize, mely sem zavaros, sem sárgás, mégis esetleg 
igen rossz lehet, különösen, ha valamely házi kór­
ból származik.

Akkor is tévedünk, ha azt hiszszük. hogy u. 
n. szódavíz (szifon) mindenkor biztos, jó viz. Lénye­
ges az, hogy miből csinálják a szódavizet. A belé 
nyomott szénsav annak csak az ízét javítja meg 

liárki könnyen tehet próbát az ivóvízzel. Ve­
gyünk gyógyszertárban egy kevés kálium hyperman- 
ganikumot ("ásványi ehamiileon), azt vízben felold­
juk s a sötétvörös folyadékból a megvizsgálandó 
'Ízbe annyit csepegtetünk, mig láthatólag tózsaszi- 
niivé válik. Minél tovább marad meg ez a színe, 
annál jobb a viz. Ha a vízben sok a szerves anyag, 
akkor azok a kálium liyjiormanganikumtól oxygént 
vonnak el s ezzel elveszik a sziliét, Kzt a próbát meg­
tenni mindenesetre jó, de nem világosit fel köz­

vetlenül a víznek ártalmasságáról, vagy ártalmatlan­
ságáról. Ha az hamar elveszti színét, akkor bizo­
nyára vannak benne anyagok, melyek jobb ha nin­
csenek benne, de azok esetleg ártalmatlanok. Azon­
ban vigyázatos ember ilyen vizet nem iszik, ha más­
hoz juthat. Másrészt a viz, ha a szint soká meg 
is tartja, mégis veszedelmes lehet. Lehetnek benne 
apró lények és halálos betegségek csirái, melyek 
kolerát, vagy typlmst idézhetnek elő; azokból elég 
lehet benne, hogy a bajt előidézzék, de nem elég, 
hogy a kálium bypermanganikumot aránylag rövid 
idő' alatt színtelenné tegyék. Ez az eset azonban 
valószínűtlen. A betegségeknek ilyen csirái nem 
egymagák, hanem más tisztátlanságokkal együtt 
szivárognak át a kútba, többnyire olyan mennyiség­
ben, hogy azokat a vörös folyadék elsziutelenitésén 
észre venni.

Más ilyen nemű próbából nincsen baszna a 
közönségnek, mely szakismeretek Inján amúgy is 
csak a sötétben tapogatózik. Hiszen a szakember 
ítélete is csak akkor gyakorlati értékű, ha azt 
mondja, hogy ártalmas vagy gyanús; mert ha csak 
azt mondja, hogy gyanútlan, akkor annak csak el­
méleti értéke van, mert nem dicsekedhetünk azzal, 
hogy minden ártalmas anyag fölismerésére való 
szert ismerünk.

Daczára, hogy a városok egymás után látják 
el magukat vezeték útján jó forrásvízzel, mégis az. 
emberek túlnyomó része házi kutakra szorul. Ennek 
vize nagyon jó, do nagyon rossz is lehet, sőt ngyan-

egy kútnak vize rendszerint jó, de időszakonként 
esetleg veszedelmes is lehet. Házi kutak, melyekből 
szorgalmasan merítik a vizet, rendszerint jók, mig 
az illető helyen nem mutatkozik typhus, kolera vagy 
vérhas; de mihelyt, ha csak egyes esetek is elő­
fordulnak, akkor okunk van bizalmatlankodni. Mit 
tegyünk, ha nincs módunkban más vizet kapni? For­
raljuk fel a vizet, ne nagyon rövid ideig és jól el­
zárva a pinezében vagy jégszekrényben híitsük le 
és igy igyuk. Ez sokkal biztosabb, mint a némelyek­
től ajánlott szilrés (filtrálás), a mi közben a be­
tegség csirái átcsúszhatnak; ez inkább a szemre 
nézve jó, mint az egészségre. Állandó főzés tönkre 
tesz minden ilyen csirát.

Tekintve, hogy a forralt víznek fád ize van 
s ezért nem is szívesen iszszák, Rosenthal J. kö­
vetkező eljárást javasol: aszalt gyümölcsöt, legczél- 
szerfíbben köriét, darabokban vagdalva vízben oly 
puhára főzzünk, mig az teljesen szétesik. A vizet 
ezután linóm szitán vagy vászonkendőu át szűrjük 
és híitsük le. A gyümölcsnek nem csak az a czélja, 
hogy a víznek izét megjavítsa, hanem ellenőrzéséül 
is szolgál, hogy elég ideig forott legyen.

Más eljárási oldjunk fel forró vízben annyi 
tiszta szaliczilsavat, a mennyi abban oldódik s az 
után híitsük le. A szaliczilsavnak egy része aztán 
ismét kijegeczik, de a folyadékban abból még elég 
marad Ebből azután veszünk egy adagol, mely­
hez vas «útlóridnak hígított oldalát, mindaddig csöp­
penjük, mig a szín sötétedni kezd.



hogy életerős, hasznos polgárai legyenek a 
hazának; hassanak, alkossanak, gyarapitsa- 
nak; előbbre vigyék a nemzeti művelődés 
zászlaját, hogy géniuszok legyenek; hogyha 
kell, oda álljanak a gátra, védeni a hazát; 
hogy dolgozzanak, keressenek, adózzanak? 
Legyenek jó ügyvédek, bírák, orvosok, ta 
nárok, művészek, ivók. katonák!

Az a test, mit a nikotin, bor, sör, li­
kőr. kávé thea, bors, paprika, az éjjelezés 
megrontott, produkáljon perfektet, kiválót, 
remeket.

Ez csak kivételeknek van fentartva. 
csak a géniusz képes erre! A közönséges 
embert másképen kell nevelni, hogy hasz 
nos polgára legyen a hazának. Erösbiteni, 
edzeni kell a testet minden áron, hogy az 
elkerülhetlen kulturélvezetek káros befolyó 
sát ellensúlyozzuk s a test visszaszerzö ere 
jót fcntartsuk. A testnek elsőbbségi joga 
van és korunkban épp ezt nem akarják 
felfogni.

Minden város közönségének, különösen 
ifjúságának c tekintetben igen sok tényező 
áll rendelkezésére, maga a természet is ke 
zükre jár.

Rajtunk tehát a sor. különösen most. 
midőn már az illetékes körökben is na­
gyobb mozgalom indult meg, hogy e rész­
ben kellőkép legyen gondoskodva. Mert amit 
eddig a testedzés tekintetében úgy az is 
kólában, mint a társadalmi téren tettünk, 
az csak iróniája a valódi testedzésnek, mert 
az a testgyakorlat, mit ma végeznek, nem 
elegendő a testnek jogosan megkívánható 
edzésére.

Hírlapírói kötelességünknek eleget téve. 
gondoskodni fogunk arról, hogy e részben 
útmutatást adhassunk az intenzív testedzés 
gyakorlására. Szüksége van erre nemcsak 
az ifjúságnak, hanem a felnőttek azon ré­
szének is. kiket értelmiségi állásuk arra 
kárhoztat, hogy keveset mozognak. K..$z, L

czaczikk Csupán mulattatási czélból, mindennemű 
czélzatosság gondolata nélkül Íratott.

Pepjéssy lift jós,
szerkesztő.

Napi hírek.
Ö Felsége koronás apostoli magyar királyunk 

születésnapját hagyományos kegyelettel s kül­
sőleg is fényesen iinnenelte me? városunk kő­

kapunk f. é. augusztus hó 7-én megjelent 
12-ik számában közölt tárczaczikk irányát töb­
ben félreértették, miért is a czikk Írójának 
tudtával ezennel kijelentjük, hogy nevezett tár-

Az ily módon nyert sötét folyadékból, melvet 
jól lehet eltartani, annyit csöppentünk az elkészí­
tendő vízbe, hogy az fölkavarás után is világosan 
rózsavörös marad, azután annyi tiszta sósavat ön­
tünk hozzá, hogy e szia éppen csak eltünjeu, 
nem többet. Ezután a vizet porczellán edényben 
lorraljuk. Hogy ennek megrepedését meggátoljuk, 
nem tesszük közvetlenül a tűzhelyre, hanem alája 
valamely agyaglemezt vagy sodronyhálőt helyezünk. 
Miután a viz vagy ö perczig buborékolva 'forrott, 
lehűtjük. Ez után kettedszénsavas nátron oldatból 
annyit teszünk hozzá, inig a rózsavörösszin ismét 
előtűnik és a kavaráskor megmarad s ez után még 
annyit, inig sárgásabb, de e mellett gyengébb vö­
rösbe megy át. Ekkor megállhatunk vagy még egy 
kevéske kelted szénsavas nátront adhatunk hozzá, 
inig a vörösség egészen eltűnik s csak egy gyönge 
sárgás zavarodás marad meg. Ezt, a kettedszénsa- 
vas nátron kis mennyiségben ösmert ártalmatlan­
ságánál fogva Ízlésünk szerint tehetjük.

Ily módon mesterséges ásványvizet készítet­
tünk, mely konyhasó és szénsav mellett egy kevés 
vasat és némi fölös szódát tartalmaz.

Kolera idején, a mikor az emberek a gyü­
mölcsnedvektől félnek s mégis frissítő italok után 
vágynak, szokás cznkros vizet főzni, melyhez lehű­
lés mán annyi szénsavat adnak, mig kelle­
mesen savanykas izü'vé válik. A fogakra való tekin­
tettel azt üvegcsővön, vagy szalmaszálon át szív­
ják. Foszforsav helyet kénsavat is használnak ily 
módon hátrány nélkül.

söleg is fényesen ünnepelte meg városunk kö 
zönsége. A születésnap előtti este a város ki- 
világittatott, örömtüzek gyujtattak a hegység­
ben, városházunk erkélyén ö felségeik feldíszí­
tett arczképeit lángkoszorúk övezték. Fáklyás- 
menet zenés takaródéval járta be a város fö- 
útezáit. Másnap az összes templomokban ünne­
pélyes istenitiszteletek tartattak, különösen lé­
lekemelő volt a templomi szertartás a róm. 
kath. templomban, hol a szent misét ritka nagy 
segédlettel ngos. és főtiszt. Ilenny S. prépost 
plébános végezte. A templom előtt 600 honvéd­
baka adta a disztüzet s általában sokat gyönyör­
ködött közönségünk a felvonulásnál honvédeink 
kitűnő katonai magatartásában. A legjobb ha­
tást keltette azon körülmény, hogy a mise vé­
geztével a verseczi férfidalárda tagjai a tem­
plomi éneklő karral egyesülve a „Gott erhalte“ 
helyett Hubay királyindulóját énekelték. Hála és 
elismerés azoknak, kik ez újítást létre hozták.

Eljegyzés. Kitzln ger Károly, jó nevű 
férfiszabó a múlt napokban jegyet váltott Lam­
bert Rozina k. a. Sok szerencsét.

Magyar királyi posta- és távírda-hivatalunk­
nál magasabb rang és díjosztályba lépett Szvo- 
boda Antal tiszt. Gyakornokból segéd tisztté 
lett Szlávi eh Vendel. — Gratulálunk!

Honvédeink bankettje A helyben állomá­
sozó magy. kir. honvédtisztek bankettel is meg­
ülték Ü Felsége, a szeretett király születésnap­
jai. A Milleker-féle szálloda szépen feldíszített 
nagy termében teljes számmal gyűltek egybe. 
Paszku magy. kir. honvédezredes katonás de 
velős kerekded szónoklatban köszöntette fel a 
legfelsőbb hadurat. Ezután megható és lélek­
emelő volt, midón a honvédtisztek czigányzene ki­
séret mellett gyönyörűen elénekelték a llymnust.

Kinevezés. Dr. Perjéssy Mihály, szegedi 
kir. alügyész, lapunk szerkesztőjének testver- 
öcse, ki mint ritka szorgalmú és tehetségű jo­
gász s mint szakiró eddigelé is oly szép nevet 
szerzett magának, s különösen feltűnt a Farkas 
Jancsi-féle hires bűnügyben - pár nap előtt a 
fehértemplomi kir. törvényszékhez bíróvá ne­
veztetett ki. I)r. Perjéssy M. kinevezését a 
fehértemplomiak is kitörő lelkesedéssel fogad­
ták, mert ottani működése alatt a társas élet­
ben is vezérszerepet vitt A fiatal törvényszéki 
biró, ki most mint honvédtiszt városunkban 
időzik alig győzte fogadni a sok gratulácziót, 
mi is üdvözöljük őszinte igaz szívvel. — Kine­
veztettek továbbá Havas Antal volt fehértem- 
plomi s jelenleg a temesvári királyi itclö táblá­
hoz tanácsjegyzöül beosztott albiró Moldo­
van Simon, városi főiigvész veje, a lugosi kir. 
törvényszékhez, Dr. Rütt László, volt oravi- 
czai’ jelenleg a temesvári kir. táblához tanács- 
jegyzőül beosztott albiró a fehértemplomi kir 
törvényszékhez — birakká; R a s z 1 a v i c z i G.', 
fehértemplomi, és Solymási Adolf, oraviczai 
kir. albirok a temesvári kir. Ítélő táblához ta- 
nacsjegyzökül behívattak.

Veletlen baleset. Buday József, főreálisko- 
lank érdemdús igazgatóját a múlt napokban saj- 
nos baleset érte. Gyümölcsszedés közben egy 
székről leesett s fejét oly érzékenyen megsér­
tette, hogy Dr. h roniusz G., városi orvosnak kel- 
ett a sebet összevarni. — A beteg állapota kü­

lönben most már kielégítő s pár nap múlva tel­
jesen vissza fog térni régi jó vasegészségre.

Schneider József, föreáliskolánk derék fia­
tal tanara nevét „S z a 1 o n t a i“-ra változtatta.

Föreáliskolánknál R auc h a Venczel nyug- 
dijasztatása folytán üresedésbe jött phis. math, 
tanszékre városi törvényhatóságunk tudvalevő­
leg kertig Vilmost választotta meg, oly fel­
tételiül, hogy a mennyiben ezen választás a 
nmtgn. vallás és közoktatásügyi minisztérium 
áltál jóvá nem hagyatnék, azon esetben IIalbseh 
Béla nagy-becskereki fögymn. tanár választa­
tó meg. kertig megvalasztása nem nyert jó­
váhagyást, Halbsch-ot időközben a kassai gé­
pészeti iskolához nevezték ki, ezen állomásáról 
azonban mint megbízható forrásból értesii- 
hmk - lemondom s hajlandó a verseczi állást 
elfoglalni. Halbsch Béla oki. tanárban egy 
minden tekintetben kitűnő tanerőt nyert fű­
reáliskolánk.

Szabadságra meuö tisztviselők. A bártfai 
fürdőben időző Szőts Lajos kubini járási fő­

szolgabíró szabadságidejét a főjegyző, mint az 
alispán helyettese augusztus 31-ig meghosszab­
bította.

A beiratások a jövő 1992/93-iki tanévre a
községi nép- és polgári iskolánál f. é. augusz­
tus hó 29., 30. és 31-én töténnek. Az 1886. tör- 
vény-czikk 1. §-a értelmében a szülők és gyá­
mok kötelessége, gyermekeiket, illetőleg gyám- 
gyermekeiket a 6. életév kezdetétől a 12. életév 
betöltéséig a mindennapi rendes iskolába kül­
deni. Minden a népiskolába felvétetni óhajtó 
tanuló kötelessége, keresztlevéllel kimutatni, hogy 
az előirt életkort már elérte. Azon tanulók 
azonban, kik 12. életévüket már betöltették, a 
fenntnevezett törvény-czikk értelmében kötele­
sek, lő. életévük betöltéséig az ismétlő-iskolát 
látogatni; ezeknek felvétele is a fenntnevezett 
napokon történik. A beiratások az uj népiskoai 
épület (uri-utcza) földszintén tartatnak. Figyel­
meztetjük tehát a szülőket és gyámokat, hogy 
gyermekeiket a meghatározott napokon vétes­
sék fel az iskolába, nehogy egyes késedelmezök 
a tanévet zavarják. Szeptember hó 2-án reggel 
8 órakor a helybeli róni. kath. szentegyházban 
ünnepélyes isteni tisztelet „Veni sancte“ lesz, 
melyen minden tanulónak részt kell venni. A 
rendes előadások szeptember hó 5-én kezdődnek.

Kereskedelmi és iparkamarai választások.
Nagy érdeklődés és izgalom mellett folytak le 
a múlt vasárnap a temesvári ipar és kereske­
delmi kamara verseczi tagjainak választása. Két 
hatalmas párt állott egymással szemben, mind 
a kereskedők, mind pedig az iparosoknál, s 
mindegyik párt tüzzel-vassal igyekezett, hogy 
saját jelöltjeit juttassa diadalra. Hiába nem is 
kis dolog ám az, hogy kire és kikre bízatnak 
a polgárság oly fontos érdekei, s az is nagyon 
kecsegtető valami, hogy a megválasztott egyé­
niségek adója duplán számíttató, mint a diplo­
más embereké, A példás rendben lefolyt vá­
lasztás eredménye a következő volt. A keres­
kedők részéről beadatott 113 szavazat. Megvá­
lasztottak: Morlin József (68 sz.) és Kosz- 
tits Vladimir (62 sz.) rendes; O b r a d o v i t s 
V. Z. (55 sz.) és Ritt inger Ede (44 sz.) pót­
tagoknak. Szavazatokat kaptak még: Petrovits 
J. 4.1, Grosz II. 41, Drágíts J. 40, Einhorn J. 
E. 33, Hofmann R. 31 stb. —- Az iparosok ré­
széről 88 szavazat adatott be. Megválasztattak: 
Andrejevits Gy. 73, Ilemberger Bálint 
66, rendes és Marinovits Péter 63 és Ne ti­
kom m Gyula 60 szavazattal póttagoknak.

Humorisztikus előadásokkal egybekötött hang­
versenyt rendezett a verseczi diákság f. hó 18-án 
ö Felsége, a király születésnapja tiszteletére s 
a fóreáliskolai „Ifjúsági zenekar“ alap javára.
A városkerti lövőház nagy terme ez alkalom­
mal Ízlésesen felvolt díszítve, s majdnem telje­
sen megtelt intelligens közönséggel, kiknek sorai 
közt nagy számmal voltak képviselve a legbol­
dogabb korban lévő kis backfischek, de voltak 
ott inas teljesen kifejlett szép virágai is a ver­
seczi hölgykoszorúnak, A műsor ügyesen volt 
összeállítva, s a mi a legfontosabb kizárólag 
magyar nyelven folyt le, mely körülmény becsü­
letére válik a derék diákságnak, s büszkeségére 
azon iskoláknak, hol városunk fiait ily szellem­
ben nevelik. Az ifjúsági zenekar, mely rövid 
idő alatt oly szép hírnevet szerzett, ezúttal is 
kitett magáéit. Fellépései után fel fel zúgott a 
tapsvihar. A magán előadók közül II es zi er 
E. és K o h n Miksa elég ügyesen monologizál- 
tak. Előbbinek erseczi diakok“ czíniü 
gyorspolkáját, mely a fiatal szerző szép zenei 
tehetségét bizonyltja — meg is ujráztatta a kö­
zönség. Crenián A. mint ügyes hegedűs mu­
tatta be magát, Rigyitsky Sándor pedig 
magyar népdalokat énekelt zongora kiséret mel­
lett. Előadás után megeredt a táncz. Kezdték a 
a ropogós csárdással, s jól esett látnunk, hogy 
diákjaink s fejlődő fiatal leányaink mily sokan 
s mily jól járták szép nemzeti tánezunkat. Az 
első négyest körülbelül 48 pár tánczolta két 
colonneban. A rendezőség figyelme kiterjedt min­
den irányban s minden a legszebb rendben 
folyt le.

Felvételek a városi gyermekkertbe. Figyel­
meztetjük mindazon szülőket és gyámokat, kik 
gyermekeiket vagy gyámoltatjaikat az iskolának 
megfelelő és természetszerű elökészültségben rv- 
szesitetni óhajtják, hogy a felvételek a városi 
gyermekkertben szeptember hó első napjaiban 
délelőtt 8 órától 11-ig és délután 2—4 uráig a 
a zárdában történnek.

Tanügy. A vallás- US közoktatásügyi mi­
niszter elrendelte, hogy a középiskolák nyolcza- 
dik osztályában az úgynevezett osztály vizsgá­
kat május elseje előtt meg ne tartsák, sut azo- 
kát lehetőleg csuk május közepe táján tartjuk meg.



Iskolai értesítés. A Gerö-féle nyilvános- 
sági joggal felruházott elemi fiúiskolájában a be­
iratások f. hó 2G-án, az előadások pedig szept 
2-án kezdetnek meg. ^ '

Közeledvén az iskolai óv megkezdése a csere­
gyermekek elhelyezése is megindult. Nem csak 
a szegényebb elem, hanem jobb módú polgá­
raink is kezdik igénybe venni az iskoláztatás 
ezen előnyös módját. Azon verscczi és vidéki 
szülök, kik gyermekeiket Szegedre, Kecske- 
métre. Körösre, H.-M.-Vásárhelyre, Szentesre 
stb. kívánjak cserébe adni, vagy teljes ellátásra 
megbízható családoknál elhelyezni, forduljanak 
magyar nyelvterjesztő egyesületünk elnökéhez 
vagy e lapok szerkesztőségéhez.

A hírlapi kacsák évadjában reportereink 
ilyenfajta újdonságokat hoznak, mint pl.: Chri­
stian helybeli jónevű ékszerkereskedő és 
aranyműves megkapta a Fcrencz József rend 
lovagkeresztjét — tisztítás végett.

Látnivaló. A Georgycvits-féle s az An- 
drássy-sétatéren fekvő hazban elhelyezett Ki­
rály-Panorámát“ naponként többen és többen 
látogatják. A mai napon a regényes franczia 
Sveicz pompás látképei állíttatnak ki. A képek 
harmadnaponként újakkal cseréltetnek fel

Peronospora viticola. A phylloxera pusz­
tításai mellett a peronospora is fellépett vá­
rosunkban. Újabban nemcsak a hegységben lévő, 
hanem a városban diszlo kerti és udvari lugas 
szellőinket is megtámadta. . . Nagyon rosszul 
cselekszenek azok, kik a befecskendezést halo­
gatják, mert nemcsak az idei termés megy tünkre, 
hanem nem érhetvén meg a szőllövessző, v jövő 
évi termés is nagyon kétséges. Sokan a fecs­
kendő hiánya miatt halogatják a védekezést, 
pedig más olcsó es egyszerű eszközökkel is le­
het azt eszközölni. Dr. Kormos, kir. köz­
jegyző nemrégiben a „Délvidéki szemlé “-ben 

egy talpraesett czikket közölt a peronospora 
elleni védekezés ügyében saját tapasztalatai alap­
ján bebizonyította, hogy az egyszerű kis kézi 
fecskendők, sőt még a seprővel való permete­
zés is czélhoz vezet.

A philloxera e rettenetes ellenség Károly­
falva községben is constatáltatott. A körülbelül 
ÜÜ hold szőlőből ÖO holdat teljesen elpusztított. 
A megmaradottak is teljesen inficziálva vannak. 
A lugasszölőkben a peronospora pusztít.

A középiskolák rendkívüli tantárgyai. A m. 
kir. vallás és közoktatásügyi miniszter rendele­
tet bocsátott ki a középiskolák azon rendkívüli 
tantárgyaira vonatkozólag, melyeknek tanítása 
kívánatos. így a gymnasiumokban az ének, fran­
czia nyelv, gyorsírás, egészségtan, könyvvitel­
tan, sőt a helyiviszonyokhoz képest valamely 
kulturnyelv (angol, olasz), zene, vívás és- esetleg 
a kézi munka is tanítható. — Az énekben le­
hetőleg az összes tanulók részesitendök, a fran­
czia nyelv (gymnasiumokban) legfeljebb csak a 
harmadik osztálytól kezdve tanítható; a gyors­
írás legalkalmasabban a felső osztályokban veendő 
elő, de a harmadik osztálynál alább meg nem 
kezdhető. A latin nyelv i reáliskolákban) az ötö­
dik, az egészségtan a hetedik osztályban adandó 
elő, inig a könyvvitelben a reáliskolák negyedik 
osztályában, a zene az első, a vívás a hatodik, 
addig a többi a negyedik osztálytól kezdve ta­
nítható. E rendelettel a tanulók nincsenek e tár­
gyak tanulására kötelezve, sőt a miniszter meg 
akarta őket óvni a túl megfeszítéstől, a mit a 
beosztás illetőleg az is bizonyít, hogy csak bi­
zonyos osztályokban engedte meg azoknak ta­
nítását.

Feketesárga zászlók nélkül, Évtizedek óta 
ma történt először, — írja a „Délv. Közlöny“ 

hogy a király születésnapja alkalmából a te­
mesvári várra nem húzták fel a fekete-sárga lo­
bogót. Mondják, hogy ez annak jele, hogy Te­
mesvár nem katonai erősség többé.

Tanítók gyűlésé. A „Magyarországi Taní­
tók Országos Bizottsága“ f. évi aug. hó 2(j-án 
délután elöértekezletet, 27-én délelőtt 8 órakor 
pedig nagy gyűlést tart Szegeden, ez alkalomra 
ngy az országos bizottságot, valamint a tanító­
egyesületek (testületek) tagjait és a tanügybará- 
tokat tisztelettel meghívják. Ugyanekkor fogja 
rendes évi gyűlését az „Eotvös-alap jótétemé­
nyei fölött határozó országos osztó-bizottság“ 
ls 'Megtartani. A gyűlés tárgyai a következők:
I- Elnöki megnyitó; 2. Titkári jelentés; .'i. A 
népnevelési szakosztály működéséről. Előadó: 
(,yorgy Aladár; 4. A tanítók szolgálati viszo­
nyairól. Előadó: Somlyay József; 5. Paedago- 
giai értekezés. Előadó: Kovács István, szegedi 
tanító; ö. A magyar nyelv tanítása 1879 óta. 
Előadó: Bokor József dr.; 7. Tisztujitás; 8. In­
dítványok, (Az érdemlegesen tárgyalandó in­
dítványok az alapszabályok értelmében a gyű­
lés előtt legalább egy héttel az elnökségnek be*

jelentendök.) A megérkezett vendégek lakásuk 
ugyeben a belvárosi fiúiskolában nyernek fölvi- 
lagositást.
•it - ^*ÖI(Ött katona. Vált um József verseczi 
illetőségű honvédhuszár, ki a 3-ik honvédhu- 
sz.ir-regimentben Szegeden állomásozott f. hó 
7-en ezredétől eltávozott. Körözik!

Felvétel a posta és távírdái tanfolyamra. 
A budapesti posta és távirda tanfolyam igaz- 
gatosóga a napokban hirdetett pályázatot a 
szeptember hó 1-én kezdődő és egyfolytában 
10 hónapig tartó tanfolyamra. Felvétetnek ezen 
tanfolyamra oly egyének, akik a köztisztvise­
lőkre nézve az 1883-ik évi I. t.-cz. 1. §-ában 
meghatározott általános kelléken felül hiteles 
okmányokkal igazolják: hogy a jogi egyetemet, 
akadémiát vagy műegyetemet, katonai akadé­
miát, bányászati vagy erdészeti akadémiát sza­
bályszerűen bevégezték. Felvétetnek továbbá 
azon egyének is, kik legalább főgymnáziumot 
vagy föreáltanodát vagy ezzel egyenrangú inté- 
zetben az előirt szabályszerű érettségi vizsgát 
letettek; kik a hadseregnél mint tényleges ál­
lománybeli tisztek szolgáltak, vagy a tartalékos 
tiszti vizsgát sikerrel letették. Kívántatik a ma- 
gyar állampolgárság és a 18-ik életévnek a be­
töltésé; a magyar nyelvben és Írásban való jár­
tasság ; fcddhetlen előélet; erkölcsi bizonyítvány 
azon időre, mióta az iskolából kilépett; egész­
ségi bizonyítvány. A hallgatók a tanfolyam 
bevégzése után alapvizsgát tesznek, azután G havi 
probaszolgálatra osztatnak be és csak azután 
bocsáttatnak szakvizsgálatra, Beiktatási dij fejé­
ben mindenki 10 frtot tartozik fizetni. Tandíj 
4o írt. Azonban szegénységi bizonyítvány mel­
léklésével a folyamodók ezalól felmenthetők. 
Azon hallgatók, kik szegény sorsukon kívül jó 
előmenetelt mutatnak, tizenkettőn a tanfolyam 
egész tiz havi tartama alatt a keresk. miniszter 
által 20 frtnyi havi pénzsegélyben részesittet- 
nek. A felszerelt folyamodványok a f. évi aug. 
hó 10-től 2.)-ig terjedő időközben vagy a posta 
és távirda-tanfolyam igazgatóságához (VIII. Lu- 
theruteza 3.) küldendők, vagy pedig a f. évi 
aug. 28-tól szept. hó 3-ig terjedő időközben fel­
vétel es beiktatás végett személyesen jelentkez­
zenek. Részletesebb felvilágosítást ad még erre 
nézve a helybeli posta- és távirda-hivatal főnöke.

Minden nö egy óra. A büszke nő — to­
ronyóra. A jó nö — aranyóra. A rósz nö — 
krumpli-óra. A nö, kivel nem érdemes komolyan 
foglalkozni — játékóra. A csapodár nö — inga­
óra. A nő, ki uralkodni tud és a papucsrend 
nagykeresztét osztogatja — ébresztőóra. A ked 
vés kávénéninék -—- ismétlő-órák. A ledér-ni 
■ homokóra. Az anyós — „schwarzwaldi“ fali 
óra- A vén nö — kakuk-óra. A fiatal szép ár­
tatlan nö — nap-óra. A ballerinák, mert csali 
a zsebre spekulálnak — zseb-órák.

(Piaczi árak Verseczen). A múlt csütör­
tökön f. hó 11-én a következők voltak a piacz 
árak: Búza legjobb (! frt. 70 kr., középszerű ( 
frt. 50 kr., Kétszeres legjobb (J frt. — kr., közép­
szerű 5 frt. 75 kr., Rozs legjobb 6 frt. — kr.. 
Árpa legjobb 4 frt. 25 kr., középszerű 4 frt. 5C 
kr., Zab 5 frt. — kr , Kukoricza 4 frt, 20 kr., 
Marhahús 58 kr., Disznohús kilója 48 kr, Czukor 
50 kr.

Vasutl menetrend. Fehértemplom­
ról: érkezik : 5.30 reggel, 1 03 délben és Ij.l 1 este 
Temesvár felé indul 5.3ü reggel, 1.07 délben 
6 35 este. Temesvárról érkezik: 7.23 reg­
gel, 2.08 délben és 10.02 este. Fehértemplom 
felé indul: 7.31 reggel, 2.12 délben, 10.08 este, 
N agy bjsc.sk er ékről érkezik: 11.59 dél­
ben, 9.37 este. Becskerek felé indul: 5.50 
reggel, 2.20 délután. Jaszenováról Oravi- 
c z á r a i n d u 1: 8.15 reggel, 3 délután, 10.45 este. 
Or a vic zárolj a szén óva felé indul: 3 éj­
jel 10.40 délelőtt, 3.35 délután. Temesvárról 
Arad felé indul: 8 reggel, 1.11 délben. 8.15 
délután. Vojtekröl Német -Bogsán felé 
indul 7 reggel, 9.15 este.

Irodalom.
Irodalmi esemény.

Valóságos .íz, még pedig olyan, a milyen nálunk 
'’-a(mi ritkán fordul éld. írói nemzedékünk termel minden­
félét, a menni latig ellen nincs kifogásunk, az elbeszélő’ mii- 
fajok terén szépet, jót is produkálunk, — a verselés sem 
pang, nap nap után njahb költemény kötetre hirdetünk elő­
fizetéseket, — de a tudományos irodalom terén bizony igen 
szűk az. aratás, a mi kétségbevonhatlan jele annak, hogy a 
vetés i«f szép volt.

Ka még itt is határvonalat vonhat mik az egyes ágak 
közt. Szeretjük a thooriák etikusát és ha kell, a csereboga- 
rak szellemi életének is akad monograplmsa, — de elv tu­
dományos müvek, melyek tudományos színvonaluk daczára 
i-a széles elterjedésnek örvendenének, melyek általános érdek­
lődést keltenének, melyek olvasásával szívesen foglalkozik az

is, kinek szellemi igényel a regényolvasáson nem terjednek 
túl, — oly ritkák, mint a fehér holló.

Kp ez okból helyesen irtuk ezikk/lnk élére, hogy „iro­
dalmi esemény“, — mert oly könyv fekszik előttünk, melyet 
örömmel, elvezettel lapozunk végig és melyre örömmel, lel - 
kesedéssel hívjuk fel annak a nagy közönségnek ügyeimét, 
mely a sajtóban szokott útmutatást keresni arra nézve, hogy 
a napi kritikának nincsenek-e maralandóbb becsi! mozzanatai is.

Marczali Henrik nagy történelmi művéről: „A leg­
újabb kor történetéről“ van szó. — Már a mikor az első 
llizeteket kaptuk a nagyszabású munkából, akkor is megir- 
tuk, hogy oly könyvel szaporodik irodalmunk, melyre a kill- 
föld bármely országa is büszke, melyért akármely német is 
irigy link lehetne, — A németek nem vádolhatók azzal, hogy 
tűi tenelmi irodalmuk szegény; -- van annyi történetírójuk 
és annyi füzetes, kötetes, bő és kisebb munkájuk, hogy sok- 
kai kevesebb is sok lenne. — Más nemzetek történetírói is 
sokat foglalkoznak a múlttal és ezerfelé változatban tálalják 
fel az ó- és középkor eseményeit, — de az újkor történelme 
jobbara már csak az elfogult nemzeti hiúság megtestesülése, 
a mikor az természetesen megszűnik számbavehető történeti 
munka lenni. A legújabb korról meg ópeuséggel nincs 
seholsem ily munka, mely a semleges álláspontot elfoglaló 
kritikus igazságszeretetével mutatna rá azokra az időkre és
eseményekre, melyek — bár a múltak következményei _
a mai államaiakulasokra döntő befolyással bírtak.

Az előttünk fekvő nagyszabású munka írója erre a 
nehoz es kenyes feleletre vállalkozik. — Dicséretére legyen 
mondva, úgy oldta meg feladatát, mint a hogy azt a „XI. 
József csiszár és kora“ Írójától várluk. — Nehéz volt a 
munkája, mert korunk tartalmas történetéből szakavatott 
átnézettél kellett azon eseményeket ás változásokat cso­
portosítania, melyen az emberiség és az egyes államok mai 
állapotának megteremtésére a legnagyobb, sőt döntő befo­
lyással bírtak.

Hiszen a jelen korban láttuk megtörténni azt, a mire
egy évszázaddal azelőtt gondolni sem mert senki. _ A
származás megszűnt előjog lenni, a műveltség a maradiság, 
az ósdiság fölé kerekedett. — A nemességet odarugni, a 
kutyaboröket sutbaglehetett dobni és a 7 7 őst számító ariszto- 
krátának remegnie kellett, hogy a minden korlátokat leroin- 
boló nép a vérpadra ne hurczolja.

A legújabb kor története nyújtja hu képét annak, mint 
nőtte ki magát 1703-ból 1848, mint keletkezett az a mai 
napig eltartó forradalom, mely nélkül a mai liberálisomé 
csak festett bálvány lenne. A nemzeti öntudat mindjobban 
kidomborodik és egységre, függetlenségre törekednek a né­
pek, megszületik az olasz, a német egység, — keletke­
zik a tiszteletet parancsoló tüggetleu Magyarország mely­
nek ma már irigyel vannak, mig azelőtt csak kiaknázó! 
akadtak. Az újabb kor történetében ismerkedünk meg az 
újabb honalapító nemzedékkel, Széchényivel, Kossuthtal 
Deákkal, bennük és általuk emelkedtünk oda, hogy ma mo­
dern ország vagyunk, és hogy viszonyaink rendezvék min­
denfele, még ott is, a hol a kréta körül mindig hibát sze­
rettek keresni.

Ezzel vázoltuk nagyjában azt, a mit Marczali mun­
kája felölel. — Vázlatunk az érdem feltéüen elismerése. 
Csak meg azt tesszük hozzá, hogy a könyvnek minden része 
vouzo, zamatos irályu és méltán sorakozik a legkiválóbb 
történészek munkáihoz.

Hogy a kiállításról is mondjunk valamit, hát elég 
annyit megjegyeznünk, hogy Kávai testvérek a tartalomhoz 
méltó külső mezt adtak a könyvnek, mely dísze, ékessége 
lesz könyvtáraiknak és a kifogyhatatlan élvezet forrása 
mindazok számára, kik a hasznost a kellemessel egyesíteni 
tudják és akarják. A díszes mű ára, fiizve 7 frt, diszkütés­
ben 8 frt. 50 kr.

Szerkesztői levelezés.
T CS Gy—a Nagy-Berezna. Leveledet meg­

kaptam. Intézkedtem. D—y t-r csak a múlt napokban jött 
haza, azért nem küldhette a kért dolgot.

Dr. D i J-S Lúgos. Megkaptuk, líöszsönjük. 
Legközelebb egv tárczában ismertetjük. A kitűnő szellemi 
es anyagi eredményhez a legmelegebben gratulálunk!

Nt. N gy P—1 T - a. A gyászhir nagyon meg­
rendített bennünket. Fogadják igaz részivé tünk kifejezését.

O —r Detta. Szives ajánlatára feleletünk: hogy 
magunk is ott leszünk. Majd nyélbe ütjük a dolgot.

Szántóföld.
100 — 900 holdat keresek haszonbér­
letre több évre. Czimem e lap kiadóhiva­
talában.

T. Cz.
Van szerencsém a mélyen tisztelt kö­

zönség- becses tudomására hozni, hogy f. hó
23-án nehány napra Verseczre érkezem s 
elvállalok mesterséges fogak be­
téteiéi, valamint teljes fogsorok 
készítését éppúgy mint fogak plom- 
birozását a legújabb módszer sze­
rint teljes jótállás mellett.

Rendelési órák délután 3-tól 6-ig.

Lakás:
& Milleker-féle szálloda.

Tisztelettel

Dr. Verzár János,
az összes gyógytudományok tudora,

fogorvos.
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Legfinomabb cognac-kivonat.
Kitűnő, egészséges tartalom- 

dús cognac rögtöni készítésére, 
mely a franczia eognaetól miben 
sem különbözik, ajánlom c jónak 
bizonyult különlegességet.

Ara 1 kilónak (elég 100 li­
ter cognac készítésére) 16 írt. 
Készítésére utasítás ingyen mel­
lékeltetik. A legjobb sikerért és 
egészséges gyártmányért kezes­
kedem.

Borszesz megtakarítás
érhető el a feliilnmlkatlan píUlnka-erösilö- 
klvouatom által; ez az italoknak kellemes erő­
sítő izt ad, és egyedül nálam kapható. Ára kilón­
ként 3 frt. 50 kr. (600—1000 literre). Használati 
utasítás mellékeltetik.

8^- Ezen különlegességeken kívül ajánlom 
még összes eszenczíáliuat, rum, szilvo- 
rium, törköly, fiikeseríí és mindennemű 
likőrök, szeszesitalok, eezet és borcezet
készítésére felülmulhatlan minőségben. Készítés 
leírása ingyen mellékeltetik.

Árjegyzék bérmentve.

Egészséges gyártmányokért kezeskedem.

Pollak Károly Fülöp,
eszenczia- különlegességek gyára Prágában.

(Megbízható képviselők kerestetnek.)
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Kirchner J. E. özvegyének
Verseczen saját házában

38 év óta fennálló s gyorssajtóval s más legújabb rendszerű kisebb sajtóval felszerelt

könyvnyomdája
ajánlja, mag’át 3aaizid.en3a.em\íi nyomtatványok •u.vjy mint:

újságok, különféle müvek, röpirátok.
árjegyzékek, számlák, étlapok, látogatójegyek,

W eljegyzési kártyák, ezimlapok. Iiáli megliivók. 
gy á.szjelent és ©le, v'alamint ozimlcélc^ áriáj eg"yelc7

arany, foroncz vagy különféle sziuíí készítésére.

Elvállal továbbá körözvények, gyászjelentések, tabellák készítését minden hazai nyelven, s a legjutányosabb árak mellett.
W A felvételi iroda, mely az Amivássy-sV.tntáv vs az iskola-úteza sarkán láv«'! K á <1 i t s-fálv |,áz- 
,an vnu clllcb*ezvej ylvállal mindennemű megrendelést az összes l,vl- vs külföldi hírlapokra, re­

gt nyékié, dlxatliipokra vs tnindvn v szakba xágú diágukra,

ügyanott kaphatók minden í:jla irodai szerek a legnagyobb választékban s a legjutányosabb árakon.
^„ÍXX.V; " k1';1."".";,'1 I’"'" vlf vorsuczi '"l'* " ..Werechetzer Gebirgsbote“ ,'•« „Délvidék“-.zulu.**»ege ,, mmmn, » hmlvhWk. fvk»',..........ís.,k vs Ivwlvk „ IvIvhvIí i„|;iI,iln

is vllügadtahiák.

. w Mindennemű nyomtatványok a jegyzői irodák részére.


